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parameters. Highlight fluctuations related to the influence of solar activity and fluctuations 
related to changes in meteorological parameters. 

Keywords: lake, water levels, solar activity, the number of Wolf, spectrum analysis, 
meteorological parameters. 

Цвид-Эндрю Н. В. Исследование связи уровневого режима Шацких озер с 
Солнечной активностью. Построено спектр колебания уровня озера Свитязь. Выяснено, 
что в изменении уровня воды озера присутствуют 7 основных периодов 6.3, 8.5, 9.7, 11.5, 
17, 25 и 83 года. Проведено множественно корреляционно-регрессионный анализ 
зависимости уровня озера Свитязь между числами Вольфа, количеством осадков и 
температурой воздуха. Установлено, что связь уровня озера Свитязь с уровнем 
солнечной активности носит опосредованный характер, поскольку уровень озера 
является функцией многих параметров. Выделены колебания, связанные с влиянием 
солнечной активности и колебания, связанные с изменением гидрометеорологических 
параметров. 

Ключевые слова: озеро, уровень воды, солнечная активность, числа Вольфа, 
спектр, анализ, гидрометеорологические параметры 
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Вступ. Волинська височина виділялася окремою таксономічною одиницею 
вже на перших схемах геоморфологічного районування території України [1, 6]. Їй 
притаманна геоморфологічна цілісність та вираженість орографічних меж, що 
проявляються здебільшого у вигляді чітких уступів. Це дало підстави для 
включення її у вигляді окремої геоморфологічної підобласті у подальші схеми 
геоморфологічного районування [4, 5, 8, 11, 12]. Північний уступ Волинської 
височини проводять по лінії Володимир-Волинський – Луцьк – Клевань – Тучин – 
Великі Межирічі, південною межею височини є лінія, що проходить північніше 
Белза у напрямку на Стоянів – Берестечко – Птича – Острог – Кривин [11]. На 
заході Волинську височину обмежує ділянка українсько-польського кордону. 
Єдиною проблемною ділянкою є східна межа височини. В. Ласкарєв проводив її по  
р. Корчик [7], П. Цись – по лінії Великі Межирічі – Кривин, вважаючи цю лінію 
східною межею залишків неогенових відкладів [11]. Деякі дослідники пов’язують 
східну межу геоморфологічної підобласті Волинської височини із західним уступом 
Українського кристалічного щита [4, 8]. Однією із причин відсутності консенсусу 
щодо східної межі Волинської височини є рельєф її східного району, Гощанської 
височини, відомої раніше під назвою Аннопольське плато [7]. Ця ділянка 
характеризується значно меншим ступенем розчленування рельєфу, ніж інші 
частини Волинської височини і має менші показники абсолютних висот. Рельєф 
Гощанської височини має важливе значення при обґрунтуванні східної межі 
Волинської височини. Саме тому на ньому зосереджена головна увага цього 
дослідження. 

Актуальність і мета дослідження. Геоморфологічні особливості окремих 
територій не завжди дозволяють провести чіткі межі між таксономічними 
одиницями. Втім, їхнє проведення є необхідним для прикладних цілей та 
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уникнення двозначностей при трактуванні об’єкта вивчення під час регіональних 
геоморфологічних досліджень. Метою цієї роботи є обґрунтування східної межі 
Волинської височини з урахуванням існуючих критеріїв геоморфологічного 
районування і місцевих морфологічних та морфометричних характеристик 
рельєфу. 

Матеріали і методи. Будь-яка спроба геоморфологічного районування і, 
зокрема, обґрунтування меж таксономічних одиниць вимагає визначення низки 
критеріїв, за якими здійснюватиметься розмежування. В основу 
геоморфологічного районування території України П. Цися [11] покладені  
морфолого-генетичний і територіальний принципи, раніше застосовані при 
геоморфологічному районуванні СРСР [3]. Важливим при проведенні 
геоморфологічного районування є також тектонічний та структурно-геологічний 
чинники, на які зверталася значна увага у схемах В. Бондарчука [1] та Ю. Грубріна 
[5]. Автори однієї із останніх спроб геоморфологічного районування території 
України пропонують враховувати особливості рельєфу, зумовлені наявністю 
морфологічних, морфометричних, генетичних, морфоскульптурних, 
морфоструктурних та вікових відмінностей та здійснювати районування з 
урахуванням просторових відмінностей рельєфоутворювальних ендогенних і 
екзогенних процесів та рельєфу [8]. Аналогічний підхід використаний у цьому 
дослідженні при обґрунтуванні східної межі Волинської височини.    

Основою для виконання морфометричних обчислень та здійснення 
морфологічного аналізу досліджуваної території є цифрова модель рельєфу 
(ЦМР), створена з використанням топографічних карт масштабу 1:50000 (рис. 1). 
ЦМР має розмір комірки 10 м і охоплює межиріччя рік Горині і Корчика та суміжні 
ділянки. Для аналізу морфометричних показників створений гексагональний грід із 
площею комірки 3 км2, який покриває ЦМР. Для морфометричного аналізу 
обчислені два показники: відносні висоти (показник вертикального розчленування) 
та середні абсолютні висоти. Відносні висоти обчислювалися як різниця між 
максимальною і мінімальною абсолютною висотою кожної комірки, середні 
абсолютні висоти – як середнє арифметичне всіх значень комірок ЦМР в межах 
комірки гексагонального гріду. За результатами обчислень створені 
морфометричні карти (рис. 2). Морфологічний аналіз проводився з використанням 
ЦМР та гіпсометричних профілів, побудованих на її основі через територію корчик-
гориньського межиріччя (рис. 3).  

Інформація щодо тектонічної і геологічної ситуації досліджуваної території 
отримана із матеріалів геологічного знімання [9] та геологічної і тектонічної карт 
Державної геологічної служби України масштабу 1:1000000 [2, 10]. 

Результати та обговорення. Територія Гощанської височини (Гощанського 
плато) обмежена долинами р. Горинь із заходу та р. Корчик зі сходу. Обидві 
долини мають субмеридіональний напрям простягання. Розміри височини із 
заходу на схід та з півночі на південь мають подібні значення і змінюються в межах 
35–40 км. Гощанська височина є асиметричною в широтному простяганні. Її західні 
схили різко обриваються відносно крутими порізаними уступами до долини Горині, 
зумовлюючи місцеві показники відносних висот понад 40 м (рис. 2). На схід від 
корчик-гориньського вододілу спостерігається поступове зниження абсолютних 
висот і височина плавно переходить у долину Корчика, не формуючи вираженого 
уступу. Це підтверджують дані субширотних гіпсометричних профілів, 
побудованих на основі ЦМР (рис. 3). Винятком є верхів’я рік Корчика і Жарихи 
(ліва притока Корчика), де абсолютні висоти співмірні із висотами корчик-
гориньського вододілу. Південна частина Гощанської височини дещо більш 
гіпсометрично піднята, ніж північна. Абсолютні висоти тут сягають 255–260 м, в 
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той час як в північній ділянці височини зрідка перевищують 240 м. Ця частина має  

 
 

Рис. 1 – Гіпсометрична карта Гощанської височини і суміжних територій 
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Рис. 3 – Гіпсометричні профілі через східну частину Волинської височини  

(лінії профілів зображені на рис. 1) 
 

нижчі показники вертикального розчленування, ніж північна. В басейні р. Жариха 
поширені широкі неглибокі балки з пологими схилами, які простягаються в 
широтному напрямі. На північному заході височини розвинена розгалужена яркова 
мережа з порівняно більш врізаними тальвегами, але значно меншою довжиною 
долин. Поза межами долини Горині показники вертикального розчленування рідко 
перевищують 20 м, дещо збільшуючись лише у верхів’ях р. Стави і в середній течії 
р. Корчик. 

Із морфоструктурного погляду найважливіше значення в контексті 
визначення східної межі Волинської височини має границя Українського 
кристалічного щита. Лінія, на захід від якої розпочинається помітне занурення 
порід щита і збільшення глибини залягання кристалічного фундаменту, проходить 
у меридіональному напрямі по лінії Користь–Шепетівка, тобто 6–7 км західніше 
русла р. Корчик [10]. У рельєфі ця межа між морфоструктурами високого порядку 
не знаходить видимого відображення. Головну роль у формуванні сучасного 
рельєфу Гощанської височини відіграє піщано-глиниста товща неогенових 
відкладів, яка має потужність до 30–40 м на вододілах, дещо зменшуючись при 
наближенні до окраїн Українського щита  [9]. Східна межа поширення неогенових 
відкладів фактично співпадає із р. Корчик [2]. Четвертинна товща Гощанської 
височини складена головним чином еолово-делювіальними лесоподібними 
породами суглинково-піщаного складу [12], які мають незначну потужність 
(здебільшого до 10 м) [9]. 

Морфологічні та морфометричні собливості досліджуваної території 
свідчать про відсутність більш-менш чіткої геоморфологічної границі в межах 
Гощанської височини, яку можна було б вважати східною межею Волинської 
височини. Рельєф помітно змінюється лише на схід від русла р. Корчик. Це 
стосується, насамперед, інтенсивності горизонтального розчленування, оскільки 
абсолютні висоти східної частини Гощанської височини і правобережжя Корчика 
подібні. На схід від р. Корчик практично відсутня виражена ярково-балкова 
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мережа. Аргументом на користь проведення східної межі Волинської височини по 
р. Корчик є також геологічна будова території, зокрема поширення неогенових 
відкладів. Хоча морфоструктурна границя проводиться трохи західніше, вона не 
відображається в рельєфі, оскільки долина Корчика не має видимого уступу. Тому 
суміщення межі Волинської височини із межею Українського щита викликатиме 
незручності через відсутність чіткого геоморфологічного маркера. 

Певні складнощі також виникають при проведенні межі Волинської височини 
в ділянці верхів’їв р. Жарихи і р. Корчик, оскільки тут проходить вододіл басейнів 
рік Горині і Случі, який не знижується у південно-східному напрямі. В цій зоні 
єдиним маркером є межа між поширенням елювіально-делювіальних і 
флювіогляціальних відкладів. Тому тут межу Волинської височини доцільно 
проводити по лінії населених пунктів Романів – Миньківці – Крупець.  

Висновки. Східна частина Волинської височини – єдина ділянка без чітко 
вираженого уступу, що є підставою для неоднозначного трактування східної межі 
цієї геоморфологічної підобласті. Така ситуація створює певні незручності в ході 
регіональних досліджень, тому для вирішення проблеми здійснено спробу 
обґрунтування східної межі Волинської височини, враховуючи низку прийнятих 
критеріїв геоморфологічного районування. Зважаючи на геологічну та тектонічну 
будову території, а також результати морфологічного та морфометричного 
аналізу, пропонується проводити цю межу по р. Корчик, як це вперше зробив В. 
Ласкарев [7]. Таким чином, границею східної частини Волинської височини 
рекомендується вважати лінію Тучин – Великі Межирічі – Головниця – Калинівка – 
русло р. Корчик – Романів – Миньківці – Крупець – Старий Кривин – Острог. 
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Новак Т. А. До проблеми встановлення східної межі Волинської височини. 

Розглянуто проблемні аспекти визначення східної межі Волинської височини та 
охарактеризовано запропоновані раніше підходи до її проведення. Проаналізовано 
морфологічні і морфометричні особливості рельєфу східної частини Волинської височини, 
а також геологічні і тектонічні дані. Отримана інформація не дає підстав стверджувати, що 
існують помітні відмінності в рельєфі східної частини височини, окрім загального 
поступового пониження території із заходу на схід, тому вважається найбільш 
обґрунтованим проведення східної межі Волинської височини по р. Корчик. 
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Ключові слова: Волинська височина, Гощанська височина, геоморфологічне 
районування, леси, Український кристалічний щит. 

Novak T. A. Eastern border of the Volyn Upland: problem of defining. Problematic 
aspects of defining of Volyn Upland eastern boundary have been considered and previously 
proposed approaches to its delimitation have been characterized. Morphological and 
morphometric characteristics of eastern part of the Volyn Upland, as well as related geological 
and tectonic information, have been analyzed. Results suggest that there were no significant 
differences in the topography of eastern part of Volyn Upland except general lowering of the 
topography from west to east. Consequently, drawing of the eastern border of the Volyn Upland 
on the river Korchyk seems to be most reasonable. 

Keywords: Volyn Upland, Hoshcha Upland, geomorphological regionalization, loess 
deposits, Ukrainian Crystalline Massif (Ukrainian Shield). 

Новак Т. А. К проблеме установления восточной границы Волынской 
возвышенности. Рассмотрены проблемные аспекты определения восточной границы 
Волынской возвышенности и охарактеризованы предложенные ранее подходы к ее 
проведению. Проанализированы морфологические и морфометрические особенности 
рельефа восточной части Волынской возвышенности, а также геологические и 
тектонические данные. Полученная информация не дает оснований утверждать, что есть 
заметные различия в рельефе восточной части возвышенности, кроме общего 
постепенного понижения территории с запада на восток, поэтому считается наиболее 
обоснованным проведение восточной границы Волынской возвышенности по р. Корчик. 

Ключевые слова: Волынская возвышенность, Гощанская возвышенность, 
геоморфологическое районирование, лёссы, Украинский кристаллический щит. 
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 Вступ. Природні умови території басейну річки Уборть є сприятливими для 
розвитку морфоскульптури зоогенного походження. Тут різноманітний  тваринний 
світ, значна частина представників якого у процесі своєї життєдіяльності 
утворюють акумулятивні та денудаційні, головним чином, мікро-, нано- та піко-
форми рельєфу. Дослідження таких форм рельєфу дає можливість оцінити роль 
та масштаби впливу зоогенного чинника у рельєфоутворенні даного регіону нашої 
держави. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Про роль зоогенного чинника у 
рельєфоутворенні в різних районах планети можна отримати інформацію з 
наступних публікацій: [1–30]. Опрацювання зазначених публікацій, а також 
матеріали власних польових досліджень дали змогу досить детально 
проаналізувати чинники формування сучасного рельєфу в межах вказаної 
території і дослідити представлені тут зоогенні форми рельєфу. 

 Формулювання цілей статті. Метою дослідження є вивчення 
морфологічних і морфометричних особливостей та поширення зоогенних форм 
рельєфу на території басейну річки Уборть в межах України. 


